

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias  
Martes 3 de Marzo de 1925

DIRECTOR:  
Adolfo Febles Mora

ADMINISTRADOR:  
Octavio Rodríguez de la Vega

### En la Academia de Jurisprudencia

## Régimen de previsión social en España

Una solemne conmemoración.—Importantes y elocuentes discursos.—La magna obra del Instituto Nacional de Previsión.—Para asegurar la vejez a millones de obreros; ayudar a miles de madres en la obra de dar hijos a la patria y conseguir centenares de escuelas, sanatorios y casas de refugio

### (Nuestro servicio cablegráfico)

**Presidencia del acto**  
Madrid 1-2 25 (URGENTE).—En la Real Academia de Jurisprudencia se ha celebrado, con toda solemnidad, la conmemoración del 17 aniversario de haberse iniciado en España el régimen de previsión popular.

Dicho acto fué presidido por el marqués de Estella, al que acompañaba en el estrado el general Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión; el subsecretario del Trabajo, señor Anón; el exministro Sr. Sanz y Escartín y el señor Clemente de Diego

### EL GENERAL MARVÁ

**Elige del conferenciante**  
Primero usa de la palabra el general Marvá, para hacer la presentación de don Luis Jordana, a cargo del que está la conferencia conmemorativa.

En sentidas frases encarece los méritos académicos y de maestro de las ciencias sociales del Sr. Jordana.

### El régimen de previsión social

Se extiende en consideraciones para explicar la significación conmemorativa de la aplicación en España del régimen de previsión social, del que es instrumento específico el Instituto Nacional de Previsión.

Después expone las interesantes funciones de dicho Instituto en sus aspectos administrativo, educativo y de propaganda

### En favor de los obreros

Hizo notar la función pública asignada al Instituto como órgano del Estado para el desarrollo de la política de previsión social.

Dice que los Gobiernos han encomendado al Instituto Nacional de Previsión el estudio y la preparación de numerosos proyectos de ley y reglamentos

Entre éstos figuran los de retiro obrero, seguro de maternidad, ceses pasivos, fondo de garantías para asegurar a los obreros contra la insolencia patronal en los accidentes del trabajo, montepío de funcionarios municipales y otros varios.

### Construcción de escuelas y otros fines sociales

Afirma que el Instituto, lejos de centralizar y monopolizar obra tan importante, ha creado patronatos y cajas regionales de previsión y una Comisión central paritaria patronal y obrera.

El general Marvá terminó su elocuente y documentado discurso, haciendo notar la aplicación de las reservas técnicas a la construcción de escuelas y otros fines sociales, declarando el firme propósito del Instituto Nacional de Previsión de seguir laborando en su obra, que es de paz y de justicia.

Muy aplaudido y felicitado fué el general Marvá por la selecta concurrencia.

### EL SR. JORDANA

#### El tema de la conferencia

Acto seguido, don Luis Jordana, catedrático de la Universidad de Valencia, disertó sobre el siguiente tema: «El Instituto Nacional de Previsión, su obra y orientaciones presentes en los seguros sociales».

Comienza mostrando la utilidad de este balance anual de los resultados sociales que suele celebrar el Instituto en el aniversario de su ley orgánica, una de las más perfectas que existen en España.

### Una obra grandiosa

Dice que el ideario de la previsión, que en 1908 era conocido por contadísimas personas, lo poseen hoy millones de españoles.

«Esta obra de enseñanza—añade—es la más grandiosa de las que figuran en el haber del Instituto Nacional de Previsión».

### Importante resumen de la labor de previsión

El señor Jordana da a conocer luego un interesante resumen de la labor de los diversos órganos oficiales de la previsión

En el régimen del Retiro Obrero hay afiliados 1.600.000 asalariados, habiéndose recaudado para formar sus pensiones más de setenta millones de pesetas.

Los patronos que han iniciado el cumplimiento de la ley, se aproximan a 75.000

Respecto del Seguro Infantil, se han recaudado cerca de siete millo-

nes de pesetas, funcionando actualmente 4.700 mutualidades escolares. Y en el régimen de previsión llamado de Libertad Subsidiaria, se han hecho más de 100.000 operaciones, con más de 10.000.000 de pesetas de recaudación.

Finalmente, el Estado pagó, por mediación del Instituto, cerca de siete mil subsidios de maternidad, cuyo importe aproximase a 400.000 pesetas.

### Celebración con todas las clases sociales y partidos políticos

Después expone el ilustre orador las características de la obra del Instituto, que en su organización ha buscado siempre la cordial colaboración con todas las clases sociales y partidos políticos, y el entronque con la tradición, todo ello sobre la base de un sólido tecnicismo, humanizado por el espíritu social.

En cuanto a la actividad del Instituto, el señor Jordana sistematizó los métodos de dicho organismo en la primacía dada por éste a la creación de la costumbre sobre la imposición de la ley; la aceptación de toda discusión y polémica encareciendo mantenidas; y, sobre todo, la continuidad de la obra posible.

«Todo esto ha podido hacerse—dice el conferenciante—gracias a la autonomía del Instituto y sus Cajas colaboradoras, así como al deseo de progresar mediante avances prudentemente preparados».

### Métodos de previsión españoles y extranjeros

El señor Jordana compara estos resultados de previsión españoles, con los de otros países europeos.

Se fijó, principalmente, en las nuevas leyes de Seguros sociales de Checoslovaquia y Bélgica, en los proyectos de Suiza y Francia, en las reformas propuestas por Inglaterra, y en las experiencias y efectos de la devaluación de la moneda en Alemania y Austria.

Después subraya el hecho de que las bases del sistema español—a saber: el Seguro técnico; el sistema de capitalización; la organización autonómica y territorialmente descentralizada; la unidad para todos los Seguros sociales obligatorios; y la triple participación del Estado, patronos y obreros—, son consideradas en todas partes como las más sólidas y perfectas.

### Final del elocuente discurso

El señor Jordana terminó con un párrafo elocuente, exponiendo las perspectivas sociales que ofrece el régimen de previsión.

«En estas—permite asegurar la vejez de millones de obreros; ayudar a miles de madres en la obra de dar hijos a la patria; y conseguir centenares de escuelas, sanatorios y casas de refugio».

«Esto enseña—dice el señor Jordana—, que en España es posible la colaboración fecunda y la coincidencia de los corazones, cuando el ideal es santo y la tolerancia sabe apoyarse en las excelencias y excusar los defectos».

Al final de su notable conferencia, el Sr. Jordana fué acogido con grandes aplausos, siendo, además, objeto de unánimes felicitaciones.

### PRENSA ASOCIADA.

### HIDROLITINES Dr. GRAU

Incomparable agua de mesa  
A todo comprador de trasejas se le regala un lindo vaso de cristal.

### En Las Palmas

### UN INFANTICIDIO

En las primeras horas de la mañana del jueves último, los menores Felipe Jiménez Martín y Francisco Gallego Rodríguez, que se encontraban jugando en la playa de las Canteras, en Las Palmas, vieron arder la misma el cuerpo de un recién nacido.

En seguida avisaron al guardia municipal de servicio, que lo puso en conocimiento del juez de Instrucción de Triana, D. Francisco Boallís.

También se personó en el lugar del suceso el forense D. Antonio de la Nosa.

El cadáver se supone que fué arrojado por el mar, y pertenece a una niña de 4 o 5 días de nacida, faltándole el brazo izquierdo.

Fué conducida al depósito judicial del Cementerio, donde se le practicó la autopsia.

### EN LA LAGUNA

## La Cruz Roja

Fusión de las Comisiones de Señoras y Caballeros

La tarde del domingo último se celebró una sesión extraordinaria en el local social de la Cruz Roja de la Laguna, conforme a la convocatoria que ha venido publicando GACETA DE TENERIFE, y con propósito de fusionar las Comisiones de Señoras y Caballeros que allí estaban establecidas, en virtud de órdenes de la Superioridad y como consecuencia de la organización que en la actualidad se está dando a la Cruz Roja Española en toda la nación.

Presidió el acto la distinguida dama señora marquesa de la Fuente de las Palmas, nombrada presidenta de Honor por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, presidenta de la Institución en España.

Después de breves palabras de nuestro apreciable amigo don Luis Pozuelo, nombrado recientemente delegado presidente por la Asamblea Suprema de la Asociación en Madrid, se dió por hecha la fusión conforme a lo estatuido, presentándose inventario de los enseres y material que perteneció a las dos citadas Comisiones, hoy unidas.

Se dió cuenta también del estado de los fondos de las dos Comisiones, examinándose las cuentas respectivas hasta la fecha, ya que en lo sucesivo sólo podrá haber un solo fondo social.

Dándose, pues, por constituida la Asamblea local de la Cruz Roja Española en La Laguna, se eligió la Junta de gobierno, que queda formada de la manera siguiente:

Presidenta de Honor, doña Concepción de Castro y Ascanio de Lecuona, marquesa de la Fuente de las Palmas.

Delegado-presidente, don Luis Pozuelo González.

Vice-presidente, don Eliecio Lecuona y Díez, marqués de la Fuente de las Palmas.

Vice-presidenta, doña Eena Mackay de Santos.

Secretario, don Juan Reyes Vega.

Tesorera, doña María Gómez de Delgado.

Contador, don Manuel Santos Madan.

Vocales: Primero, doña Pilar Dagour de Domínguez.

Segundo, doña Magdalena Monte verde de Poggio.

Tercero, don Tomás Poggio y Alvarez.

Cuarto, don José Tarife y Tejera.

### MAÑANA

### No tenemos un buen servicio de incendios

por PERALES.

### CONSECUENCIA LÓGICA

por I. G. DE SANTAMARÍA.

### Insigne dramaturgo español

## El "Jacinto Benavente" de Walter Starkie

No es precisamente rica nuestra literatura crítica a la hora actual. Penetrando en el mundo de la bibliografía suelada por nuestros cuatro o cinco grandes escritores de hoy el perteneciesen a países en que estuviera más despertada la crítica a con trastar valores, o simplemente a definirlos. Cuatro o cinco escritores decimos, sin citarlos, para que el lector lo haga bajo su propia responsabilidad. Mas no es difícil presumir que entre tales nombres no de jaría de aparecer el de nuestro gran comediógrafo Jacinto Benavente. Pues bien; en relación con el autor de «La Muñequita», podemos lamentar en mayor grado quizá que respecto a otros escritores contemporáneos la penuria de nuestra crítica.

Una obra objetiva en que se intentara la tasación de la riqueza dramática creada por Benavente sería muy provechosa, no porque decidiera las empujadas polémicas que suelen renacer alrededor de él—la crítica no puede jamás formular fallos—, sino porque serviría de punto de referencia para que las gentes no extravíasen tanto su juicio, como viene siendo usanza, lo mismo por parte de quienes tratan a cuento imprudentemente a Mollière y Shakespeare, que por parte de quienes niegan a Benavente consideración de figura primordial. No le ocurrió cosa distinta, en su tiempo, a don José Echegaray, sujeto a la vez de glorificación y de vejamen.

No se nos oculten las dificultades que median para lograr el justiprecio de un autor contemporáneo. La exactitud de estimación necesita distancia. Es así como las figuras se aploman y afirman sus perfiles. La coetaneidad, por lo regular, envuelve obras y figuras en neblinas y preluces. Mas si la crítica no es función intelectual fácil de cumplir en todos los casos, la información sí es empeño hacedero. Y en esto nos falta: información del teatro benaventiano. Los que deseen enterarse—aficionados a las letras, estudiantes de nuestra literatura, extranjeros curiosos de la vida intelectual española—, vanamente buscarán un libro en que se les ofrezca documentación suficiente sobre el particular. Hasta que... Ahora, sí. El libro útil que era menester para empezar a orientar, acaba de ser publicado. Su autor es Mr. Starkie, prestigioso publicista irlandés, que no hace mucho tiempo dió unas interesantes conferencias sobre el teatro inglés en la Residencia de Estudiantes.

Walter Starkie lleva a las páginas de su libro algo que vale más todavía que su documentación en letras castellanas, con no ser ésta deficiente: amor a nuestro espíritu. Y esto sí da servicios de razón suficiente para que la satisfacción que nos produce homages semejante no se tuerza en objeciones.

Para un público de lengua castellana, la introducción redactada por Mr. Starkie a su «Jacinto Benavente» no sería quizá del todo indispensable, mas lo es para quienes no se encuentran familiarizados con el proceso de nuestras letras contemporáneas. Justamente, el autor de «Los intereses creados» necesita ser juzgado en función de sus antecedentes. La revolución que él operara desde sus primeras producciones en los gustos, sus reinventos, del público y de la crítica, no es linbre que se le pueda negar. Bien hace, pues,

Mr. Starkie en situar a Benavente en una línea de trazado paralelo a las que respectivamente marcan, desde otros puntos de vista, Antonio y Eugenio Pío en Francia, y Greif en Inglaterra. El teatro Libre del primero; «L'oeuvre» del segundo; el «Independent Theater», del tercero, como el «Freté Bühne» de Berlín, significaban las supervivencias del romanticismo dramático, más vivo tal vez en España que en país alguno, por obra de Echegaray, en quien, al oírlo, aleteaba un carácter de inequívoca cepa española. No es mucho decir—salvadas, claro está, las calidades—que en Echegaray se prolongaba una veta muy característica del teatro de Calderón, beneficiada no sólo por el dramaturgo de «El Gran Galeoto», sino por Dicenta—oportunamente aludido por Starkie—, por Sellés y otros autores de la degenerada escuela.

Ello es que al grito de Echegaray sustituye la voz confidencial de Benavente. A los tonos violentos, el matiz. Al apóstrofo, el epíteto. A la situación de gran efecto, el análisis de un tipo. A la fantasía, la observación. A la reconstrucción histórica, la sátira de costumbres.

1894 es el año en que estrenó Benavente su primer obra. A partir de «El niño ajeno», nuevos modos prevalecen en el tablado de la farsa española. Nuevos modos que no dejan de reconocer un precedente, aparte el caso aislado de Galdós, en Enrique Gaspar, olvidado ya. Mas Mr. Starkie cuenta con él, acreditando su fructuosa exploración por nuestro teatro contemporáneo. No se puede estudiar a un autor, sino en relación de sus coadyuvantes y antagonistas.

La situación que a Mr. Starkie merece Jacinto Benavente no se manifiesta de modo exclusivo en adjetivos encomiásticos. Procura que el lector se persuada por sí mismo, en cuanto el autor le muestra el grupo interno de las obras examinadas. Acaso se detenga excesivamente en el apuntamiento de los respectivos asuntos. Pero esto, si fin, no es sino el exceso de un buen procedimiento analítico. ¡¡¡ Excusese por lo demás, ya que Benavente, autor de obras muy variadas en sus temas, factura e inspiración, no hace posibles ni legítimos los juicios generales.

En dos grupos distribuye Mr. Starkie gran parte del repertorio benaventiano:

obras realistas y obras fantásticas. («Fantasía»—fantasía, humorada, cepricho, imitación...). Incluye en el primero, las obras satíricas—«Lo cursi», por ejemplo—, las que tratan motivos de la «cose medía»—«Por las nubes», verbigra—, y las de ambiente regional, como «Señora ama». Y en el segundo, las novelescas y de espectáculo, según los típicos ejemplares de «La noche del sábado» o «El dragón de fuego», y las de carácter grotesco, a la manera italiana, como «Los intereses creados». Esta clasificación sería, argüiríamos, admisible, si no ofreciese el punto fijo de las comedias psicológicas—como «Alma triunfante»—colocadas entre las propias del segundo grupo, y, si, además, tratándose del plan orgánico, no terminase por reunir las obras realistas con el vínculo de la simple cronología, «obras posteriores a 1914», si bien intento descubrir a través de ellas una nueva faz de moralista. Mas ¿cuándo no lo fué Benavente? ¿No es cierto que el moralista gusta de vestirse a veces de satírico?

La nota diferencial que define al gran comediógrafo en su más reciente período de creación, quizá ha de buscarse en esa ley biológica que empuja a todo lo creado hacia la cuesta abajo de las declinaciones indefectibles.

La documentación de Walter Starkie es exacta siempre que él en procura de primera mano. Pero es natural que yerre cuando acude a vitales fuentes de conocimiento. De otro modo no cabe explicar que atribuya a Llorca una comedia de Martínez de la Riva: «La vida en casa y la muerte en las máscaras». Distinga que debe al autor de una extensa «Historia de la literatura», bien necesitada de que a gulan la sube en sus incontables «erratas». Dígamos así.

Por menor curioso de la obra de Mr. Starkie, es el examen que en él hallamos de un libro poco o nada conocido de Jacinto Benavente: el primero—nos parece—del de su autor: «Versos», en los que suenan voces que alternativamente recuerdan a Bécquer y a Compostela. No por accidental, el aspecto de Benavente, poeta, había de ser desdeñado. Máxime cuanto que no dejó de influir en algún sector de su teatro. Este, en fin de cuentas, es lo que interesa. Para recorrerlo, Mr. Starkie es un excelente guía.

Melchor FERNANDEZ ALMAGRO.

### Asuntos de interés para Tenerife

## La carretera de circunvalación

El alcalde de Icod, don Felipe Guzmán, nos ha remitido los escritos que nos complacemos en publicar a continuación, respondiendo a la imparcialidad con que siempre procedemos en nuestros actos periodísticos y especialmente cuando se trata de asuntos de reconocido interés para nuestra querida isla:

Sr. Don Adolfo Febles Mora.  
Director de GACETA DE TENERIFE.  
Muy distinguido Sr. mío:  
Como aclaración a opiniones emitidas en el Ilustrado diario de su dirección al asunto de las carreteras de Tenerife que deben ser preferidas para su ejecución, le remito los adjuntos cuartillos, por si V. tiene la bondad de darles publicidad en las columnas de su acreditada publicación.  
Le anticipo las gracias y me reitero de V. atento y s. s. q. e. f. m. Felipe Guzmán.  
Icod, 28 de Febrero de 1925

Con motivo de las censuras y protestas que ha originado la eliminación de los tramos 4.º, 5.º y 6.º de la carretera de Icod a Güia en la Resolución de carreteras suscrita por el Estado en un período de cinco años, se ha expuesto en GACETA DE TENERIFE ideas y comentarios, diccionarios e insinuaciones que en éste, como en otros muchos asuntos de verdadero interés general, no se expresó a tiempo la mayor suma de opiniones, mirándolo con indiferencia, y no concediéndole su hora, la importancia que en realidad tienen estas obras públicas.

Estas afirmaciones merecen un comentario, o, al menos, una aclaración, para que pueda orientarse la opinión pública en nuestra isla en este ya bastante debatido asunto.

En el número 85 del Boletín Oficial de esta provincia, correspondiente al día 18 de Julio último, publicóse el anuncio de la J. fatura de Obras públicas de Santa Cruz de Tenerife con la propuesta de carreteras preferentes en la que, y por orden de prelación, figuraban cinco tramos de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista; y tres—los 4.º, 5.º y 6.º—de la de Icod a Güia, que constituyen la de circunvalación de Tenerife.

El Ayuntamiento de Icod, como otros de esta isla, acudió a la información abierta, haciéndolo en los siguientes términos: «Esta Alcaldía, cumpliendo acuerdos de la Comisión Municipal Permanente de este Ayuntamiento, y haciéndose fiel intérprete del general sentir de este vecindario, tiene el honor de felicitar a V. S. por el acertado e imparcialidad que inspiró la redacción de dicha propuesta de carreteras, pues es indudable que los pueblos de la región del Sur de esta isla necesitan mucho, para su prosperidad y adelanto, la construcción rápida de los tramos 12 al 18 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista. El orden de preferencia con que siguen los tramos 4.º, 5.º y 6.º de la carretera del puerto de San Marcos a Güia no habrá seguramente, ningún hijo o habitante de Tenerife que lo discute, ni aún lo ponga en duda, pues una comarca tan extensa como la comprendida entre los pueblos y términos municipales de El Tanque, Villa de Santiago del Teide y Güia de Icod, con las variadas bellezas naturales que e encierran y la feracidad de su suelo, confinan en sus montañas e incómodas de los demás pueblos como en los primeros años que siguieron a la conquista de Tenerife.

Por todo ello, este Ayuntamiento, a la vez que felicitó a V. S. y el personal facultativo a sus órdenes, por la competencia, imparcialidad y gran espíritu de justicia con que ha sido estudiada la propuesta para el plan de carreteras que nos ocupa, le ruega encarecidamente, no lo verifique en nada subyugando, antes al contrario, sostenerla V. S. con su autorizado informe, por lo que le vivirán eternamente agradecidos todos estos pueblos».

Demostrado queda, con lo anteriormente copiado, que este vecindario y su Ayuntamiento se preocuparon bastante del asunto de las carreteras preferentes en Tenerife a ejecutar por el Estado y subsistir en el período de cinco años, que ahora tanto se está debatiendo.

Otras corporaciones de esta isla acudieron a la información abierta por la Jefatura de Obras Públicas. Entre ellas merecen especial mención, la Diputación Provincial, el Cabildo Insular de Tenerife, el Ayuntamiento de Santa Cruz y otros muchos más y aquellos corporaciones mencionadas la hicieron pronunciándose por la preferencia de la carretera de circunvalación, por lo que no se le puede juzgar que vieron con indiferencia un asunto de tan capital importancia para el porvenir de esta isla y que a tiempo acudieron a sostener su opinión y su deseo.—Felipe Guzmán.

### Doctor Fariña

#### Régimenes y tratamientos especiales para la curación de la Diabetes

Teléfono número 194 duplicado  
Teobaldo Power núm. 5  
Consulta diaria de 4 a 7  
Cama de madera  
Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, Imeldo Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

**Muchas mujeres agotan su salud**

ocultando, sufrimientos ocasionados por desarreglos y enfermedades propias de su sexo y que por serlo consideran inevitables, y es porque desconocen el

**Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham**

Todas las mujeres que sufren dolores, irregularidades, dolor de cabeza, dolor de espalda, dolor de riñones, dolor en el bajo vientre, desmayos, síncope, vahidos, frecuentes indigestiones, inflamaciones, úlceras, desplazamientos, irritabilidad, esterilidad y cualquier otra enfermedad o desarreglo propio de su sexo, deben recordar que el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** ha curado a millares de mujeres por todo el mundo, devolviéndoles la salud que consideraban perdida para siempre. Esta medicina es un

**Tónico Poderoso**

para la mujer; la fortalece con rapidez, abre el apetito y la pone en condiciones para que todas sus funciones se desarrollen con regularidad y sin ninguna molestia.

**Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham**

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

Telegramas de agradecimiento
Acuerdos merecidos

Del general Ramos Serrano
El alcalde de esta capital, señor La-Rocha, ha recibido el siguiente telegrama del ex-gobernador civil de esta provincia nuestro ilustre paisano el general don Sebastián Ramos Serrano:

«Profundamente reconocido acurdo de declararme hijo predilecto de esta capital, doy gracias V. E., concejales permanentes, particularmente Abreu hisa propuesta, significándoles que esa recompensa es la mayor que otorgáramos por mis gestiones para engrandecimiento mi querido pueblo con las cuales no he hecho sino cumplir mi deber tinerfeño.»

Del general Borbón
También ha recibido el señor La-Rocha el siguiente telegrama del ilustre hijo adoptivo de Tenerife señor duque de Santa Elena:

«Agradezco en el alma su atento telegrama, enviándole expresivas gracias por sus frases de afecto y tenga la seguridad de que siempre me tendrán ustedes a su lado, para ayudarles en todo lo que pueda beneficiar a esas hermosas islas.»

SE VENDE
Una pianola Klafón etars, completamente nueva y con varias rejillas de música moderna.

Razón: Club Tinerfeño de 6 a 8

VIDA JUDICIAL

Sumarios
El Juzgado de Los Llanos (Palmas) se halla instruyendo sumario, en virtud de denuncia presentada por el cura párroco de Tazacorte, quien expresa que encontrándose el día 24 de Febrero, en el templo de su jurisdicción, dedicado al decoro del mismo, vio, al asomarse a una de las ventanas, un grupo de personas en ademán de burla o mofa hacia él denunciante, de cuyo grupo formaba parte don Francisco Hernández Pérez, el que lanzó un objeto contra su persona que rompiendo los cristales de la iglesia, le alcanzó en un brazo.

Juicio por lesiones
Ayer se celebró el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Los Llanos, contra González Martín Cruz, por un delito de lesiones graves a Antonio A. Fonso y A. Foras.

El teniente fiscal, señor González, modificó sus conclusiones provisionales, pidiendo se le impusiera al procesado la pena de 1 año y un día de prisión correccional y 185 pesetas de indemnización al perjudicado.

El letrado defensor, señor Gil-Roldán, interesó la absolución de su patrocinado, quedando el juicio concluido para sentencia.

Señalamiento para hoy
Juzgado de esta capital, por hurto, contra José Sarabia Campos.

Abogado, señor Rumeu, procurador, señor Cruz.
Para los días 4 y 5.—Juzgado de esta capital, por rapto, contra Francisco Domingo Gómez.

Abogados, señores Rumeu y Oramas, procuradores, señores Cubas y Cruz.

Suspensión de una vista
Para el viernes último estaba señalada, en la Audiencia Territorial de Las Palmas, la vista civil de los autos de mayor cuantía seguidos en el juzgado de Triana, de aquella ciudad, por los señores Ley y Compañía contra don Juan y don Antonio Brago, sobre arrendamiento de un contrato.

Dicha vista se suspendió por enfermedad del letrado defensor.

Norddeuts Licheroyd

El magistral y rápido vapor alemán "WERRA"

de 10 000 toneladas, saldrá fijamente de este puerto el día 9 de Marzo con destino a

Leixoes, Vigo, Coruña y Bremen admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera, y frutos bajo y sobre cubierta para Vigo y Bremen.

Para más informes diríjase a JACOB AHLERS

Murcia núm. 31. Teléfono núm. 586

Cemento Portland "DOS LEONES" (ROJOS)

Es el mejor y más económico de todos los cementos que se reciben en estas islas. Solo en ocho meses se han recibido en Las Palmas 3.300 BARRILES.

Exíjase la marca "DOS LEONES" PARA PEDIDOS Y MUESTRAS DE PRUEBA

JUAN P. ALONSO IMELDO SERIS NUMERO 16. — TELEFONO NUMERO 578

Clinica de Enfermedades de Ojos

DR. DEMETRIO POVEDA

Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Orfalmológico Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas De 10 a 1 De 3 a 5

Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Altos de Vandewalle

De Hacienda

Table with columns: Libramientos para hoy, Pesetas. Includes entries for Tesoro, Adolfo García La-Rocha, etc.

Notas tristes

Fallecidos en la isla
En la vecina ciudad de Laguna han dejado de existir el apreciable artesano don Florentín Martín y la estimada señora doña Carmen Medina viuda de Cadrés.

Fallecidos en la provincia
Han dejado de existir en Las Palmas, don José Garrido Luna, y don Miguel Ramírez Hernández; en el Puerto de La Luz, un hijo de don Eusebio Vega y Vega; y en Moya, don Pedro Moreno Falcón, padre de don Juan Moreno, gerente de la Cooperativa de funcionarios de Las Palmas.

En Las Palmas ha fallecido Sor Florencia Colobart, hija de la Caridad, adscrita desde hace muchos años al Hospital de San Martín de dicha ciudad.

A su estimada familia y a la Comunidad tinerfeña expresamos nuestro sincero pésame.

Los Sports

Los infantiles
En el campo del Club Deportivo Tenerife contendieron el pasado domingo los equipos infantiles Athletic y el de aquella sociedad.

Como siempre, los pequeños blanquiazules desarrollaron su juego característico por bonitas combinaciones que fueron muy aplaudidas por el público.

Venció el Tenerife por 6 goals a 2.

Salón Frégoli

Se participa a los poseedores del obsequio del automóvil Rugby que como las papeletas han sido numeradas tomando por base los números del Sorteo de Navidad, la Junta directiva ha acordado aplazar el sorteo del automóvil hasta el de Navidad del presente año.

Si alguna persona no estuviese conforme con lo anteriormente expuesto, puede devolver sus números en el establecimiento de don Ernesto Zamorano, Alfonso XIII núm. 17.

P. A. de la Junta directiva.—El secretario, Manuel Zamorano.

NOTAS DE "FOOT-BALL"

El domingo deportivo

Iberia, 1. Fomento, 1.

En la mañana del pasado domingo se celebró en el campo del Club Deportivo el partido encuentro entre los antiguos rivales Iberia y Fomento. Dicho partido, que se disputó en el campo de la fuerza, fue muy interesante, basándose en el juego de los jugadores, más que en el resultado, que fue de empate a uno.

Con gran claridad comprendemos que a una partida de tanto interés y de tanta emoción (aunque pensamos antes de su comienzo) debía corresponder un más extenso preámbulo. Pero es que el preámbulo es casi siempre como el corolario directo que se entresaca después de percibido un encuentro. Y el del domingo no tiene, lo confesamos ingenuamente, ni corolario ni nada...

Se dio comienzo a la lucha, luego se terminó el primer tiempo, después comenzó la segunda parte y por último, sonó la pitada final. He aquí la reseña del encuentro, ni más, ni menos. Por qué la reseña que siempre va incluida en una crónica de fútbol, no es otra cosa que la reproducción de los momentos de más relieve de la contienda, acompañados de los instantes menos felices, ¿está claro? Y además, es necesario para su existencia que el cronista reciba mediante sus sentidos que son como todos: oído, vista, olfato y gusto y algún otro, esos momentos a que aludimos y que dan carácter a la partida. Y esta vez, sólo el oído entró en funciones y tantas cuantas nos hizo el pito del señor Franquis con su silbido dando comienzo o dando término al encuentro.

Al hacer rotundamente esta afirmación muchos pensarán con malevolencia cómo no jugó el Tenerife y mediatamente me enseñarán junto a los incondicionales del equipo blanquiazul y terminarán diciéndome: ¡los periódicos solo se ocupan de resaltar las contiendas en donde intervienen tinerfeñistas!

Vejero distinguido

El señor Alexandri
En el vapor alemán «Antonio Delgado», que el sábado por la noche hizo escala en nuestro puerto, viajó con rumbo a Chile el Presidente de aquélla República señor Alexandri.

A bordo fué cumplimentado por el Cancellier de Chile en esta plaza nuestro querido amigo el joven don Augusto Hardison Wouters.

El buque permaneció en el puerto poco tiempo por lo que le fué imposible al señor Alexandri visitar la población.

DE TEATROS

En el Guimerá
Continúa la actuación de Amalia de Isaura con el mayor de los éxitos. Cada día se ve con mayor admiración el trabajo de este inimitable artista en sus portentosas creaciones de las que da a conocer varias cada noche.

Para hoy se anuncia cambio de programa por las señoras Trinidad Herrero y For de España, nuevos recitados por Antonio Meruano y nuevas creaciones por Amalia de Isaura. Se anuncian las últimas funciones, por dichos artistas, cuya temporada finalizará el día miércoles a las 10 de la actual semana.

En el Leal
El debut de Amalia de Isaura
Como quiera que la muy notable maquetista Amalia de Isaura, marchará en breve para la Península con objeto de cumplir varias compromisos, sólo podrá actuar en La Laguna el próximo jueves por la tarde.

Para esta única función que seguramente constituirá un resonante éxito artístico, dado el deseo que existe en la vecina ciudad de conocer a esta excelente artista, las localidades se hallarán a la venta desde hoy, en la oficina de don José G. Rivero.

Es de augurar para esta función un grandioso éxito, a la que, seguramente, acudirá numerosa concurrencia la que tendrá ocasión de presenciar la actuación de tan notable artista.

Círculo de Amistad XII de Enero CASINO

Se ruega a todos los señores que componen el Orfeón y agrupación de bandurrias de éste Casino, asistir hoy martes a las 9 de la noche, al salón de ensayo de los mismos.

Por tratarse de asuntos de gran interés se suplica la puntual asistencia de todos.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo
«La Palma», español de Santa Cruz de la Palma. Trajo 100 pasajeros y mercancías.

«Santa Ursula», español de Tazacorte y San Sebastián de la Gomera. con frutos, consignado a Rodríguez López.

«B homo», español, de Valle Gran Rey, con frutos, consignado a J. Padrón.

«Lanzarote», español, de Las Palmas. Dejó 48 pasajeros en este puerto.

«Tiara», inglés de Diamante y San Vicente de Cabo Verde, consignado a Tenerife Coaling y Compañía.

Vapores despachados el domingo
«Lanzarote», para Arrecife y Ceceles; «Santa Ursula», para Las Palmas; «Bohemo», para Valle Gran Rey y «San Lucas», para Dieppe.

Vapores entrados ayer
«San II», español, de San Sebastián de la Gomera, con frutos, consignado a Rodríguez López.

«Gomera Hierro», español, de Las Palmas. Trajo 2 pasajeros y mercancías para este puerto.

«León y Castillo», español, de Las Palmas. Trajo 28 pasajeros y carga general.

«Mistis», inglés de Liverpool, consignado a Fyffes. Trajo 8 pasajeros para esta capital.

«Omega», alemán, de Buenos Aires y San Vicente, consignado a los Depósitos de Carbones de Tenerife.

«Kumara», inglés, de Wellingtón y Montevideo, consignado a Hamilton.

«Esperanza», español, de San Sebastián de la Gomera, con frutos, consignado a Hamilton.

«Victor», noruego, de Rotterdam y Las Palmas, consignado a Antonio Gómez.

«Tacoronte», español, de Sta. Cruz de la Palma, consignado a Fyffes.

Vapores despachados ayer
«Omega», para Junningham y Ceceles; «Tiara», para Leisere; «Esperanza», para Guía y Ceceles; «Heige», para Bahareit; «Kumara», para Lon

«Gomera Hierro», para San Sebastián de la Gomera y Ceceles, y «La Palma», para Arrecife y Ceceles.

Sociedades

Asociación de Cazadores de Tenerife
La Asociación de Cazadores de Tenerife, en Junta general celebrada ha elegido la siguiente directiva para el presente año:

Presidentes, don Domingo Arosarena. Vicepresidente, don Pedro Medina González.

Secretario, don César Casariego Capraro. Tesorero, don Alfredo Déniz García.

Contador, don Francisco de la Rosa Barreto. Vocales, don Leopoldo F. Trujillo, don Felipe Ravina Morales, don Manuel Espinosa, don Raimundo Rieu y don Nicolás Darmanig.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Complacencia
La agrupación del Centro de Dependientes de esta capital, que en los pasados carnavales componían la rondalla de chinos, nos ruegan hagamos presente su reconocimiento a las sociedades «Centro Icódense» y «2 de Febrero» de la villa de Icod, por los múltiples agasajos y atenciones que tuvieron para dicha agrupación.

Vapor para Cuba
Los Sres Sillit & Ledesma, consignatarios de la Compañía Transoceánica de Navegación (antes Pinos) nos manifiestan que el magnífico vapor «Bismar» saldrá fijamente de este puerto el próximo día 29 del actual con destino directo a los de Santiago de Cuba y la Habana, para cuyos puertos admite la carga y el pasaje que se presente oportunamente.

La Clínica del Dr. Rodríguez López
El Dr. Rodríguez López ha reanudado su consulta todos los días de 11 a 1 y a las demás horas, sólo las personas previamente citadas.

Almacén de tejidos de ROMAN MORALES RUFINO

22, ALFONSO XIII, 22 (Antes Castillo). TELEFONO 605
ESTE ACREDITADO ALMACEN, SIGUIENDO LA GOSTUMBRE DE OTROS AÑOS, POR ESTA TEMPORADA, HACE UNA GRAN REBAJA EN LOS SIGUIENTES ARTICULOS:

Table listing various fabrics and their prices, including items like 'Telas de sábanas', 'Sedas lavables', etc.

Varios tipos más a bajos precios
Tusores finos para camisas. de Ptas. 3,00 a 2,00. Cálizos. 1,75 a 1,25.

Varias calidades más. Fantasías un gran surtido con 20 por 100 de rebaja
Camisetas de algodón. de Ptas. 2,50 a 1,90. 5,00 a 3,50. 9,00 a 7,00.

Pañolón varios tipos, gran rebaja. Sobre todos. Medias Sra. a precios baratísimos. Calcetines, gran surtido. Coti varios tipos con 20% descuento. Fanelas, gran variedad. Driles, 25 por 100 descuento.

y una gran variedad más de artículos a precios bajísimos. NO CONFUNDIRSE. Almacén de tejidos de ROMAN MORALES RUFINO 22 ALFONSO XIII, 22 TELEFONO 605

Verdadera REBAJA DE PRECIOS

EN LA FOTOGRAFIA DE C. SICILIA
ALFONSO XIII Núm. 2. Santa Cruz de Tenerife

Postales, la media docena 6 pesetas Id. para militares 5

Ampliaciones a 15 y 20 pesetas cada una. Una ampliación pequeña y seis postales, pesetas 10.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE». Todos los Miércoles y los Sábados para los de la Gomera. Vapor «ESPERANZA». Todos los Miércoles y los Sábados para los del Sur de Tenerife. Se recibe carga en este muelle el día antes y el día de la salida. Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

Ferretería de A. Acevedo

Imeldo Seris 86
En esta casa se acaba de recibir un extenso surtido de discos para gramófono, «La Voz de su Amo», gramófonos, agujas para los mismos. Lavabos, WC Baños, Bider, Pinturas y Barbijos. Y un completo surtido en herramientas inglesas y americanas.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

La actuación del Directorio Militar

Reunión del Directorio
Madrid, 1 230.—Al terminar la reunión del Directorio el general Vallespino nos dijo que el Sr. Calvo Sotelo había hecho algunas aclaraciones referentes al Estatuto Provincial.

El nuevo director general de Abastecimientos

También nos manifestó el Sr. Vallespino que en dicha reunión se había traído de la provisión del cargo de director general de Abastecimientos, para el cual fué nombrado el señor Bshamonde.

De Africa

Madrid, 1 230.—Los noticias que se reciben de Marruecos, no acusan novedad alguna.

El marqués de Estella almuerza en Palacio

Con objeto de cambiar impresiones con el monarca acerca de asuntos de Africa, mañana almorzará en Palacio el general Primo de Rivera.

Pidiendo el indulto de los reos de Taganana

La Liga de los Derechos del Hombre ha solicitado el indulto de los reos de Taganana, condenados últimamente a la pena de muerte.

La renovación del contrato con la Transatlántica

Madrid, 2 1545.—En la Presidencia se ha facilitado una nota a los periodistas diciendo que en la renovación del contrato con la Compañía Transatlántica, se procederá con toda rectitud e imparcialidad.

El viaje del marqués de Estella

Se afirma que el marqués de Estella, después de inspeccionar las zonas de Tetuán y Larache, irá a Melilla de donde regresará a España a mediados de Abril.

Los temporales

En Guipúzcoa
Madrid 1 225.—Telefonemas de San Sebastián dan cuenta de que los temporales han causado desperfectos de gran consideración en Zarauz, Guetaria y Zimaya.

En las costas de Guipúzcoa

Oficialmente comunican de Guipúzcoa, que en aquellas costas se ha desmenuado un furioso temporal.

Grandes nevadas

Dicen de Pamplona, que las grandes nevadas han comunicado varios pueblos de aquella provincia.

Sus espejos manchados se quedan como nuevos si vienen a SICILIA, en la calle del Progreso número 2.

Laboratorio de Análisis Médicos

del Doctor Ricardo Casto y Gómez
Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex-auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

Consultorio Médico-Quirúrgico

Dr. Alvaro del Río y González
Médico del Hospital Civil
Consultas, de 2 a 5.—Doctor Alvar 24.—Teléfono 117

Laboratorio de análisis clínicos

del Doctor Luis Fera Sáz

Especializado en los principales Laboratorios de Berlín (Alemania)

DIAGNOSTICO DE LA SIFILIS—Diagnóstico diferencial del agente causal de la Sífilis (Treponema pallidum) en la lesión inicial (chancre duro). Reacción de Wassermann, Sachs-Georgi y Melnick, para el diagnóstico de esta enfermedad en el suero. Las mismas reacciones y la de Lange o del oro coloidal, para el diagnóstico de Sífilis nerviosa, en el líquido cefalo-raquídeo.

DIAGNOSTICO DE LA TUBERCULOSIS—Examen de los esputos por métodos modernos. Reacción de Bes. edkita, para el diagnóstico de la Tuberculosis tuberculosa y Tuberculosis osificada.

ANÁLISIS QUÍMICO EN SANGRE.—Determinación cuantitativa de Urea, Cloruro Acido úrico, Glucosa, Iodato, Colesterol, Creatinina, etc., etc., para el diagnóstico de enfermedades renales y hepáticas.

ANÁLISIS MICROSCÓPICO DE LA SANGRE.—Recuento de glóbulos rojos y blancos. Esquema de Arneht para el pronóstico postoperatorio. Determinación de la tasa de hemoglobina.

ANÁLISIS BACTERIOLÓGICOS.—Diferenciación de las distintas infecciones intestinales, por medio de cultivos especiales. Reacciones de aglutinación para el diagnóstico de dichas infecciones, por medio del aglutinoscopio de Kuhn-Volgt. HEMO-CULTIVOS. Preparación de AUJOVA UNAS por métodos perfectos e inofensivos. Examen anatómo-patológico de toda clase de Tumores. Raspadillos uterinos y demás Biopsias. Análisis de Orina, Saliva, Jugo gástrico y Duodenal, Heces fecales, etc., etc.

Inmundo Serio, 31.—núm Apartado, núm. 101.—Teléfono, núm. 187

Nuestra información de Africa

La obra civilizadora de España
Madrid 2 1020.—Comunican de Tetuán, que ha comenzado a publicarse en aquella población un periódico árabe.

Continúan las presentaciones

Anuncio de Melilla, que se siguen presentando muchas familias de Beniturbia, las que dicen que están en la miseria a consecuencia de los castigos de la herca del comandante Varela.

Contra un moro amigo de España

De Tetuán participan, que Abd-el-Krim en vista de que el prestigioso moro Dar Raupar, amigo nuestro, se negó a seguirle, y que sus intentos de sembrar la discordia entre éste y nuestras autoridades no daban resultado, ha decidido tomar duras represalias.

Los destrozos que causan nuestra aviación

También dicen de Tetuán, que en todos los zocos se han leído cartas de Abd el Krim prohibiendo, bajo duras penas, hablar de las pérdidas sufridas y destrozos causados en la zona occidental por consecuencia de las operaciones de nuestros aviadores

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer. Los premios mayores
Madrid, 2 1220.

Primer premio
Con 100.000 pesetas, el número 10 mil 708, en Zaragoza.

Segundo premio
Con 60.000 pesetas, el número 13 mil 210, en Salamanca.

Tercer premio
Con 20.000 pesetas, el número 12 888, en Sevilla.

Cuartos premios
Con 1.500 pesetas, los números, 5 mil 644, 23.790, 21.794, 27.281, 33 mil 178, 26.836, 147 en Las Palmas, Barcelona y Madrid, 14.574, 29.391, 18.588.

Aproximaciones
Con 800, 600 y 490 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo y tercero, respectivamente.

Con 300 pesetas, los números restantes de las centenas de los primeros premios.

Lo del crédito de la Unión Minera

El presidente del Consejo Superior Bancario, en la Presidencia
Madrid, 1 230.—Hoy estuvo en la Presidencia el presidente del Consejo Superior Bancario con objeto de conferenciar con el marqués de Estella, acerca de la repercusión que pueda traer la suspensión de pagos del Banco de la Unión Minera, de Bilbao, en la economía nacional

De Cataluña
La crisis del trabajo

Madrid 28 2435.—A causa de la crisis del trabajo que existe en Cataluña, en breve se remitirá a las entidades patronales y obreras, por la Delegación Regia del Trabajo, un cuestionario, para que a tenor del mismo expongan las causas de la crisis y propongan soluciones para la misma.

La escasez de pescado y de carne

Madrid 2 10 15.—Comunican de Barcelona, que a causa de la escasez de pescado, que aumenta el consumo de carne, se empieza a sentir la escasez de ésta, no llegando hasta mediados de Marzo la partida de congelada que se espera.

La remolacha de Maciá

Nos informan de Barcelona, de que la Azucarera ha resuelto el contrato de arrendamiento de las plantaciones de remolacha en propiedades del catalanista Maciá.

Se ignoran las causas a que ha obedecido esta decisión.

Los agricultores en favor del clero

Madrid 28 24 35.—Anuncian de Castellón de la Plana, que allí se ha celebrado una importante asamblea de Sindicatos agrícolas católicos de aquella región.

La asamblea fué presidida por el Prelado de la Diócesis.

Se tomaron importantes acuerdos relacionados con la Agricultura, concretados en unas conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

Además se tomó el acuerdo de telegrafiar al Directorio diciéndole que estiman los reunidos justísimas las peticiones de mejora hechas por la representación del clero, y que desean su aprobación.

Engañando al pueblo de Norteamérica

Un ministro de Marina «fanático»
Washington.—Durante una discusión sostenida en la Comisión de Asesoría de la Cámara de representantes, el señor Mac Clintic, miembro de esa Comisión, acusó a los altos funcionarios del Ministerio de la Marina de haber intentado engañar al pueblo de Norteamérica con motivo del bombardeo aéreo del acorazado «Washington».

Como se recordará, este acorazado no se hundió a pesar de haber recibido sobre su cubierta numerosas bombas de gran calibre que le fueron arrojadas por los aviadores de la Marina, y esto hizo que el pueblo norteamericano considerase que sus escuadras eran invulnerables a los ataques aéreos.

Ahora resulta, según el señor Mac Clintic, que las bombas empadadas contenían sólo una pequeña parte de materias explosivas, siendo el resto de su carga.

El Altar de la Patria

El monumento que con la denominación de Altar de la Patria se erigirá como homenaje a los que por la Patria dieron su vida, se debe a la iniciativa de la Unión de Damas Españolas.

A su realización coadyuvará el Directorio, como no puede menos de hacerlo, tratándose de idea tan magna.

En honor del Obispo de Madrid-Alcalá

En el Colegio de las Esclavas del Corazón de Jesús, de esta corte, se ha celebrado una velada literario-musical en honor del Obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Eljo.

En ella se dió lectura a bellísimas poesías.

El Prelado pronunció un hermoso discurso agradeciendo el homenaje.

Asistieron a la fiesta muchas damas de la aristocracia.

Nuevo presidente de la Diputación de Almería

La Diputación Provincial de Almería ha elegido presidente al teniente coronel de Carabineros don Vicente Cabo, en la vacante ocurrida por fallecimiento del general señor Ramírez Valero.

Pidiendo una recompensa

Dicen de Córdoba, que se ha solicitado la concesión de la Cruz de Beneficencia a la condesa de Hornachuela por su gran labor al frente de la Cruz Roja de aquella capital, de cuyas damas enfiemeras es presidenta.

Para viajes de instrucción

Madrid 1 215.—Comunican de Zaragoza que el alcalde, señor González Salazar, recibió ayer noticia de que acordándose a sus gestiones, se le había concedido una subvención de 1.250 pesetas a la Escuela Normal, para viajes de instrucción.

A la reserva

El día 1 mes de Marzo le corresponde pasar a la reserva al general Zubia.

Con este motivo se publicará una

Fincas rústicas

Se venden varias en los alrededores de La Laguna y de poca cabida. Informarán, en Santa Cruz, San Francisco 31, y en ambas poblaciones el Letrado don Ricardo Armas y de Miranda.

Camisería New England

En esta acreditada camisería y solo durante el presente mes de Febrero, se liquidarán a precios baratísimos, los abrigos, y gabardinas, para señores y niñas, gabardinas, abrigos e impermeables para catalanes y niños.

El viaje del general Sanjurjo

Regresa a Melilla
Madrid 28 2435.—Hoy ha celebrado el general Sanjurjo varias conferencias con vocales del Directorio, para tratar de asuntos de la Comandancia general de Melilla.

Parece cosa decidida, que el lunes marche el general Sanjurjo a Cádiz, desde donde se trasladará a Melilla en hidroplano.

Actualidad política

La opinión de la Prensa liberal
Madrid, 1 2430.—Los periódicos liberales de esta corte publican amplias informaciones acerca de las evoluciones que han tomado los diferentes partidos políticos.

Refiriéndose a la [exclusión] surgida en el seno del partido conservador dicen que ello no significa el renacimiento de la actividad política, y afirman que ésta es quizás la última etapa en la descomposición de los partidos, así como que ahora se inicia, dentro de la normalidad, una verdadera vida política.

Lo que publica la "Gaceta"

Incautación de trigos y harinas
Madrid, 2 1545.—La «Gaceta» publica una disposición autorizando a la Junta Central de Abastos para incautar a las ex-atañenas de trigo y harina en aquellos casos que estime preciso para el mejor abastecimiento del mercado nacional.

Varias noticias

Solicitando un indulto
Madrid 28 2435.—El Obispo de Ciudad Real visitó ayer al vocal del Directorio general Vallespino, para interesarse en favor del indulto del matrimonio que fué condenado a dos años de prisión, fundando dicha petición en que tiene 15 hijos.

En los Estados Unidos fracasó un golpe revolucionario

Informan de New York que en Bawies un grupo de oficiales intentó ayer un movimiento revolucionario, aunque sin obtener éxito.

Después de reprimido el movimiento reina en la población la mayor tranquilidad.

En el encuentro sostenido por las fuerzas del Gobierno con los sediciosos, estos fueron puestos en fuga.

Explosión de un depósito de municiones

Comunican de Constantino que en Khardut ha hecho explosión un depósito de municiones.

A consecuencia de este accidente resultaron 160 víctimas.

El sereno del Hotel Nacional aparece ahorcado

Madrid, 1 230.—En la Comisaría del distrito del Congreso ha sido encontrado ahorcado el sereno del Hotel Nacional, Marcos Heras, que fué detenido con motivo del robo cometido en dicho establecimiento.

Se cree que la policía está sobre la verdadera pista de este robo.

El seguro sobre enfermedades

Madrid 2 1320.—Por una disposición oficial se señalan 500 pesetas como límite máximo de subsidio a las entidades dedicadas al ramo de seguros sobre enfermedades.

El precio del trigo

En breve se circularán órdenes a los gobernadores civiles para que no se autorice la venta de trigo a mayor precio que el de 53 pesetas los 100 kilogramos.

Legados al Rey y al Príncipe de Asturias

Se asegura que el marqués de la Torrechina, jefe Superior de Palacio, recientemente fallecido, dejó legados importantes al Rey y al Príncipe de Asturias.

Una banda de estafadores

Segue en el mayor misterio el robo efectuado en el hotel Nacional de esta corte.

Con motivo de ese robo, la Policía ha descubierto una banda de estafadores con ramificaciones extranjeras.

Entre los detenidos por la Policía figuran personas de buena posición, con fincas en Madrid, un dueño de tipo-grafía, y también uno apodado «Pancho Chicharrón», que sonaron con motivo del robo del hotel Nacional.

Camisería New England

En esta acreditada camisería y solo durante el presente mes de Febrero, se liquidarán a precios baratísimos, los abrigos, y gabardinas, para señores y niñas, gabardinas, abrigos e impermeables para catalanes y niños.

De Alemania
El señal de duelo

Madrid, 2 1820.—Con motivo del fallecimiento del presidente Ebert se suspendieron el sábado y domingo las fiestas y espectáculos públicos.

También en señal de duelo, ha cerrado la Bolsa de Berlín.

Preparativos para el entierro

Los detalles del entierro se acordarán en el Consejo de ministros que tendrá lugar en el Relegatag, reunidos en sesión necrológica.

La elección del nuevo Presidente

La elección del nuevo Presidente tendrá lugar dentro de un plazo de 4 a 6 semanas.

Hasta entonces se encargará de la Presidencia de la República el actual canciller Luther.

Bolsa de Madrid

Estimaciones del 2 de Marzo

Table with 2 columns: Currencies and Rates. Includes Libras, Francos, Escudos, etc.

Asociaciones

Banco de España 958
Banco Español del Río de la Plata 51

Compañía Arrendataria de Tabacos 239
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante 359
Ferrocarriles del Norte 376

De Biografía canaria

"PRO CULTURA"

Transcribimos las siguientes líneas que nos ha de publicar nuestro colega La Provincia de Las Palmas:

«Interesante y ameno libro de biografías, cuyo segundo tomo abunda con preferencia en las vidas de grandes personalidades de Gran Canaria.»

El autor de esta importante publicación, nuestro distinguido compañero y amigo don J. G. González Rodríguez, nos envía un vistazo para el próximo mes de Marzo.

Dado el interés que ha despertado en Tenerife la próxima aparición de «Pro Cultura», auguramos al distinguido compañero y amigo nuestro un triunfo definitivo en la ciudad de Las Palmas, donde de seguro encontrará un bliste propicio para el desarrollo de tan patrióticos ideales.

El culto periodista don Tomás Rodríguez, redactor del importante rotativo cubano Correo Español, hermano del autor del referido libro «Pro Cultura», ha emprendido una enérgica campaña de propaganda, tendiente a la difusión de la obra en la colonia canaria de aquella República.

El resultado de estos trabajos de propaganda ha sido en extremo eficaz y satisfactorio, siendo grande el número de suscripciones solicitadas.

El digno cónsul de Cuba en Tenerife, don Francisco Castellanos, compuso el prólogo, y Francisco González Díez fué el encargado del juicio crítico, que pone de relieve las cualidades psicológicas del autor.

Afirmo González Díez «que no abunda en España trabajos de este linaje», y que la historia regional, apenas comenzada, es basada en fragmentos, precisa, metódica y constructiva para su composición y desarrollo.»

El Sr. González Rodríguez nos ofrece su colaboración desinteresada. Necesitamos publicar en las páginas de La Provincia, por el mismo orden en que se van recopilando en su libro, los fotogramas de las diferentes personalidades de esta isla que se hayan significado en algún orden de la cultura patria.

Se propone divulgar en España, América y América los 3 tomos de «Pro Cultura», el objeto de enaltecer los méritos de estos laboriosos trabajos, a la par que enriquecer con profusión de nombres el «Diccionario Caserio Universal», cuya aparición está anunciada para el próximo mes de Mayo.

Como buenos patriotas debemos proteger la labor iniciada por el distinguido compañero, a fin de que logre desarrollar un libro que despertará verdadero estímulo en los espíritus laboriosos.

De seguro habrá producido un vivo interés en España, Colombia, Venezuela, Argentina, Venezuela y Madrid, en donde se conoce ya la amplitud y carácter de este trabajo.

Llevar una magnífica cubierta, debida a la genial inspiración de Davó y artísticamente condecorada en los talleres litográficos de Romero de Santa Cruz.

Representa la visión en clara noche de luna del archipiélagos, tan sugestivo y tan vivamente emocional, que conmueve al más fuerte espíritu canario, que se halla alajado temporalmente de sus penas queridas.»

NOTARIA

DE DON PIO CASAS

Valentín Sáenz 43 (antes Norte)

